附件2

天津自贸试验区可向全市复制推广
试点经验清单
（10项）

一、“一照一码一章一票一备案”
改革内容：自贸试验区企业设立实行联合审批，在“三证合一”基础上大力推行“一照一码一章一备案”一天办结改革；将增值税一般纳税人登记、发票领用等涉税事项纳入联合审批流程，实现“一照一码一章一票一备案”一天办结。
做法及成效：在我市实行“三证合一”登记制度和企业设立“一天一证一章一票”的基础上，进一步深化企业设立联合审批，将颁发“五证合一、一照一码”的营业证照、企业刻制公章备案、一般纳税人资格登记、税种确定及领用发票、社会保险登记和统计登记全部纳入联合审批流程，企业注册登记全部实行“一窗登记、一号受理、一网通办”。同时，依托全市统一的行政许可服务与绩效管理网络系统，充分运用大数据等现代信息技术，建立跨部门信息传递与数据共享机制，实现企业设立“五证合一”、“一照一码一章一票”一天办结，使企业在拿到营业执照的同时，能立即开展生产经营，自贸试验区内注册的企业还可实现企业名称自主申报。截至目前，自贸试验区12717家企业领到了“一照一码”的营业执照和公章，有7801家企业提前拿到普通发票、增值税发票与发票专用章，享受到了此项改革带来的便利。
推广牵头单位：市审批办  市市场监管委 天津国税局
二、推行企业名称自主申报制度
改革内容：取消名称预先核准，减少审批流程。申请人通过登记机关名称申报系统自主进行名称查询和比对，自主决定拟申请的名称是否可以使用，并承担相应的法律责任。同时完善名称争议处理机制，强化纠正不适宜企业名称措施。
做法及成效：按照《中国（天津）自由贸易试验区条例》规定以及市政府办公厅转发《中国（天津）自由贸易试验区企业名称自主申报登记管理试行办法》，市市场监管委以规范性文件形式出台《自由贸易试验区企业名称自主申报登记规则》等三个规定，自2016年6月1日起实施。自由贸易试验区内除涉及前置审批和应当由国家工商行政管理总局预先核准的企业名称外都可以实行自主申报。取消名称预先核准，申请人通过登记机关名称申报系统自主进行名称查询和比对，自主决定拟申请的名称是否可以使用，并承担相应的法律责任，同时完善名称争议处理机制，强化纠正不适宜企业名称措施。截至2016年底，自主预查名称19999个，自主申报成功14948个名称，完成设立登记5890户。
推广牵头单位：市市场监管委
三、鼓励设立第三方检验检测鉴定机构，逐步推动实施第三方结果采信
改革内容：实施“第三方检验结果采信制度”，对于自贸试验区内法定检验的进出口货物，凭检验检疫部门采信的第三方检验检测鉴定机构的报告结果验证放行，不再对货物实施抽样检验。
做法及成效：截至2016年底，天津市检验检疫局已对进口机动车、一次性卫生用品、进口服装实施了第三方采信。其中，对进口机动车检测结果可以采信的第三方检测机构，共3家。共涉及进口汽车44711批次，406871辆，184.6亿美元，为企业节省检测费用约4000万元。对进口一次性卫生用品检测结果可以采信的第三方机构1家，涉及进口一次性卫生用品共计492批次，重量13310.31吨，货值5403万美元，主要产品为婴儿纸尿裤/片、卫生巾等。对进口服装检测结果可以采信的第三方检测机构1家，涉及进口服装76批次，货值1089.54万美元。
推广牵头单位：天津检验检疫局
四、检验检疫行政审批“一口受理、区内通办”制度
改革内容：在自贸试验区三个片区各新设一个行政审批窗口，将分散在各部门、各分支机构的8项行政许可事项，化零为整，集中在自贸试验区窗口办理，打破辖区限制，建立行政审批通报、通审、通签机制，企业就近申报、就近取证。
做法及成效：出台了《天津自由贸易试验区出入境检验检疫行政审批一口受理管理规定（试行）》，受理时限由法定5日缩短为“当场受理”，特殊情况不超过2日；制发证时限由法定10日缩短为“当场制发证”，特殊情况不超过1日。自天津自贸试验区挂牌至2016年底，天津检验检疫局行政审批窗口共受理各类行政审批和行政服务事项27643批次，接受咨询35500余次。其中口岸卫生许可证核发133批次；进出境特殊物品卫生审批1332批次，签发证书893批次；出境动植物生产、加工、存放单位注册登记98批次；进（过）境动植物及其产品检疫审批16606批次，签发证书13637批次；进（过）境食用及其产品检疫审批6703批次；固体废物原料国内收货人注册登记418批次；进出口商品检验鉴定业务检验许可16批次；自理报检企业、报检员备案8705批次；从事进出境检疫处理业务的单位及人员认定335次。
推广牵头单位：天津检验检疫局
五、进口用于检测或自用的食品、化妆品样品管理
改革内容：建立了进口检测、研发及企业自用食品化妆品样品的监管新模式，优化检验检疫流程，减少抽样、检测环节，加快通关速度，降低企业成本，促进自贸试验区研发、检测产业聚集和发展，满足自贸试验区企事业单位食品化妆品进口检测与自用需求。
做法及成效：截至目前，共计接受检测及进口样品申请21批次，总计重量6034千克。
推广牵头单位：天津检验检疫局
六、出入境空运C类快件检验检疫监管制度
改革内容：对经天津自贸试验区出入境的空运C类快件（快件运营人在特定时间内以航空运输的方式承运的样品、礼品、非销售展品和私人自用物品），实施便利化检验检疫措施和清单管理制度，明确禁止以空运C类快件形式入境的产品清单。对入境空运C类快件，应实施检疫的，按有关规定实施检疫，免予检验，促进天津自贸试验区跨境电商直邮模式业务的发展。
做法及成效：出台了《天津自贸试验区空运快件检验检疫监督管理规定》，实施出入境空运C类快件检验检疫监管制度，明确了禁止以空运C类快件形式入境的产品清单，实现了与跨境电子商务形式禁止进境商品名录的有效衔接。该制度实施以来，经机场口岸检疫进境C类快件共15885批，6800932件，截获禁止进境物2028批次。
推广牵头单位：天津检验检疫局
七、创新进口商品直营模式
改革内容：采取“企业主办、政府支持、市场化运作”模式，设立国有独资的服务公司，制定直营中心设立标准和监管、考核办法，规范直营中心区域布局、场地要求、商品来源、日常运营，建立商品品质追溯体系和所在地市场监管机构的协调合作关系，推行关检联检“一次查验、一次通关、一次放行”，大幅缩短通关通检流程。
做法及成效：截至2016年12月底，东疆进口商品直营中心共批复设立30家，其中2016年新增11家，累计销售额约为1.6亿元，同比增长328.3%。主要围绕“一带一路”及京津冀协同发展战略的重要节点城市合理规划布局，将天津自贸试验区的红利进一步辐射延伸至云南大理、山东德州、内蒙古乌兰察布、河南开封和河北石家庄、衡水、保定等地。东疆联合驻区机构搭建天津自贸试验区进口商品服务网、直营中心综合监管系统、二维码系统等多个信息化网络平台。天津自贸试验区进口商品服务网于2016年6月30日正式上线，实现了进口商品展示、采购需求对接、新闻资讯发布、投资服务等功能。网站运营至今商品展示数量已超过5000种，入驻外贸进口商及商品采购商超过200家。各直营中心借助新系统陆续开展标签加贴工作，已加贴二维码近40万枚。下一步，东疆将进一步扩大直营中心布局，加强监管手段，加强品牌建设。
推广牵头单位：东疆保税港区管委会
八、创新海关监管查验机制
改革内容：进一步优化监管执法流程，将提箱、摆箱、派单、预约、查验等串联式查验业务操作改变为并联式业务操作，内部和外部作业并联进行，原有提箱、预约等手续一律取消，查验监管场所凭电子查验通知信息直接办理提箱和摆箱业务。
做法及成效：根据《海关总署关于印发支持和促进中国（天津）自由贸易试验区建设发展若干措施的通知》—（四）创新监管查验机制。“进一步优化监管执法流程，逐步由‘串联执法’转为‘并联执法’。完善查验办法，增强查验针对性和有效性。提高非侵入、非干扰式查验比例”，将提箱、摆箱、派单、预约、查验等串联式查验业务操作改变为并联式业务操作，内部和外部作业并联进行，原有提箱、预约等手续一律取消，查验监管场所凭电子查验通知信息直接办理提箱和摆箱业务。较原有模式，可减少综合查验准备时间约10小时。
推广牵头单位：天津海关
九、“专家+管家”式的租赁业服务体系
改革内容：搭建专业服务平台，与海关、外汇、税务等各职能部门组成服务大团队，专业推动租赁企业发展。同时打造服务租赁产业发展的国际化融资平台、法律保障平台、信息宣传平台等多个平台，为租赁企业提供“专家+管家”式全产业链服务。帮助企业协调和解决业务疑难问题，提供租赁模式设计、融资渠道搭建、信息归集、撮合交易、解读法规、协调政府部门等专业支持。企业只需负责洽谈签署商业合同，其他事项均可委托服务平台代为办理。
做法及成效：借鉴爱尔兰等国家经验，建立为租赁企业提供一站式、专家式、管家式的服务平台。截至2016年底，累计引进租赁企业2119家，完成飞机租赁837架、发动机90台、船舶104艘、石油钻井平台10座，飞机、船舶以及海洋工程结构物租赁资产占全国80%以上，继续保持全国领先。
推广牵头单位：东疆保税港区管委会
十、探索建立APEC绿色供应链管理机制
改革内容：建设APEC绿色供应链合作网络天津示范中心，构建绿色供应链合作网络综合电子信息服务平台；打造包含综合类、绿色设计、绿色采购、绿色生产、绿色物流、绿色营销、回收再利用及处置七个子体系的绿色供应链标准体系，制定绿色供应链基础标准。建设绿色采购供应商评价在线平台，推进绿色采购示范项目建设，开发跨境绿色电商平台。
做法及成效：市发展改革委制定了《亚太经合组织绿色供应链合作网络天津示范中心建设方案》，报请国家环保部同意后，市政府以津政函〔2015〕37号予以批复。2015年6月，国家环保部和天津市政府在天津自贸试验区举行示范中心建设启动工作会议，外交部、商务部等国家有关部门，亚太经合组织经济体和有关单位代表出席，会议同意建立亚太经合组织绿色供应链合作网络工作机制和专家组，全面推进各项工作并实现互联互通。出台了《天津市绿色供应链管理暂行办法》（津政办发〔2015〕101号），编制了《天津市绿色供应链管理试点工作方案》、《天津市绿色供应链管理工作导则》、《亚太经合组织绿色供应链合作网络天津示范中心门户网站和登记平台管理办法（暂行）》三个文件（津发改体改〔2015〕1076号），成立了绿色供应链标准化技术委员会，致力于建立绿色供应链相关标准和制度。
推广牵头单位：市发展改革委

