天津自贸区管委会办公室2023年

法治政府建设情况报告

天津自贸区管委会办公室坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神和习近平法治思想，全面贯彻落实党中央、国务院和天津市、滨海新区关于法治政府建设的决策部署及工作任务，扎实推进依法行政，法治政府建设各项工作取得成效。

一、工作举措和成效

一是聚焦深学笃行，深入学习贯彻党的二十大精神和习近平法治思想。把学习宣传贯彻党的二十大精神作为首要政治任务，以党组理论中心组学习、支部“三会一课”和主题党日为依托，开展专题学习两次。把贯彻落实习近平法治思想作为重点内容之一，坚持原原本本学、逐字逐句学。认真组织全体干部参加学法用法、习近平法治思想等学习考试，确保全员覆盖，并取得了良好成绩。
二是强化宣传教育，积极开展法律知识专题培训。制定自贸区管委会办公室2023年守法普法工作任务清单和普法责任清单。利用重要时间节点，分时段明确宣传重点，通过组织专题学习、邀请律师讲解、典型案例宣教等方式，组织全体干部参与“4·15”全民国家安全教育日法治宣传教育、“美好生活·民法典相伴”主题宣传活动、常态化长效化宪法宣传教育，全面提高干部尊法守法意识。同时，组织全体干部积极参与司法部、国家普法办举办的全民安全教育日、宪法宣传周专项答题活动等各类知识答题。
三是全面推进工作，扎实贯彻落实法治建设“一规划两纲要”。自贸区管委会办公室承担法治政府建设实施纲要中“深入落实自由贸易试验区外商投资负面清单，促进各类市场主体公平竞争”的工作任务，2023年配合市发改委、市商务局开展了外商投资准入负面清单缩减前期调研。同时，充分发挥天津自贸区官网、微信公众号等媒体的传播作用，积极转发市场监管总局修订出台的《行业标准管理办法》以及2023年公平竞争政策宣传周海报及视频等法治宣传内容。
四是凝聚建设合力，努力推进法治政府建设各项工作任务。积极开展网络宣传，在自贸区微信公众号等平台宣传自贸区创新政策和营商环境建设，聚焦全方位推进美丽“滨城”建设和“津城”“滨城”双城发展布局的重大战略部署，主动服务滨海新区实施“八大建设工程”；赴企业、行业协会开展两次专题宣讲，介绍自贸区创新政策、营商环境建设成果；按要求展示相关部门的法治建设宣传挂图、制作宣传页，营造学法用法守法的浓厚氛围。
二、履行推进法治建设第一责任人职责

自贸区管委会办公室主要负责同志坚持把法治建设摆在突出位置，认真履行法治建设第一责任人职责。督促法治建设“一规划两纲要”等工作进展，将法治政府建设工作的研究部署、督促落实纳入党组会研究议题，将习近平总书记关于法治政府工作的指示批示精神作为党组“第一议题”重要内容。制定党组理论中心组法治工作专项学习安排，研究制定普法工作计划，讲授法治党课。对代表自贸区管委会承接的行政复议、政府信息公开等工作认真研究部署，对有可能影响自贸试验区改革创新的重大事件、存在社会稳定风险以及涉及面广具有普遍性的系统事件亲自协调。

三、存在不足和原因
一是，各项法治建设工作主要配合各牵头部门，对于法治工作的贯彻落实不够深入全面，宣传政策的力度和主动性需要加强。

二是，工作人员对于法律法规的研究不够深入，推进法治建设的能力水平还有差距，需要继续强化办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的意识。
四、2024年工作计划安排
一是提升干部法治意识。多种形式深入学习宣传贯彻习近平法治思想，深刻学习领会其核心要义、精神实质、丰富内涵和实践要求。不断提高全体工作人员运用法治思维和法治方式解决问题、推进自贸区发展的能力。

    二是深化自贸区创新政策和营商环境建设培训。将创新政策、营商环境建设以及法律法规等内容纳入到天津自贸大讲堂培训计划，进一步提升自贸干部队伍的法治素养，为全面建设新时代美丽“滨城”提供有力法治保障。
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